

**Выступление представителя Российской Федерации В.Ю.Жеглова  
в Третьем комитете 59-й сессии ГА ООН  
по п.116 «Программа мероприятий Международного десятилетия коренных  
народов мира, 1995-2004 гг.»**

22 октября 2004 г.

Последние десять лет проблематика коренных народов находилась в центре внимания мирового сообщества. Много сделано в рамках ООН. С учреждением Постоянного форума по вопросам коренных народов окончательно сформировалась система органов, занимающихся данными вопросами на универсальном уровне.

Важно, что вместе с делегациями правительств в работе органов ООН участвуют представители самих коренных народов, внося значительный вклад в сложный процесс разработки Декларации ООН о правах коренных народов, работу сессий Постоянного Форума, Рабочей группы Подкомиссии ООН по коренному населению. Благодаря поддержке Фонда добровольных взносов ООН для коренного населения, все большее число коренных жителей разных стран могут принимать участие в работе ООН.

В настоящее время реализуются новые подходы, способные гибко и бесконфликтно реагировать на возникающие проблемы. Одним из таких подходов является концепция свободного, предварительного и осознанного согласия, разрабатываемая в рамках Рабочей группы Подкомиссии ООН по коренному населению. Мы считаем, что данный принцип станет в дальнейшем основой сотрудничества правительств и коренных народов.

Очевидно, что острые проблемы коренных народов невозможно решить исключительно действиями на международном уровне. Требуются адекватные усилия самих государств.

Развитие коренных народов является актуальным вопросом для России. Коренные малочисленные народы на равных основаниях пользуются всеми

правами и возможностями, которые предоставляются населению страны в процессе осуществления конституционных прав.

Последние годы отмечены повышенным вниманием государственной власти, прежде всего, к укреплению законодательной базы, регулирующей взаимоотношения государства и коренных народов. В целом ряде федеральных законов, включая целевой закон о гарантиях прав коренных народов, закреплены особые права коренных малочисленных народов на самобытное социально-экономическое и культурное развитие, на защиту исконной среды обитания, традиционного образа жизни и природопользования.

Одним из приоритетов экономической политики в отношении коренных народов является последовательный переход от прямой бюджетной поддержки регионов к созданию благоприятных экономических условий их саморазвития. В этих условиях стоит задача разработать механизм взаимодействия государства, ресурсодобывающих компаний и крупных хозяйствующих субъектов в решении проблем устойчивого развития коренных народов.

Предпринимаются и практические шаги. В ходе реализации «Государственной программы развития экономики и культуры малочисленных народов Севера» были введены в эксплуатацию дома для представителей коренных народов, больницы, школы, созданы новые оленеводческие хозяйства. До 2011 года действует программа «Экономическое и социальное развитие коренных малочисленных народов Севера». Ее цель - создание условий для устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера в местах их традиционного проживания на основе сохранения биосферы этих территорий, восстановления традиционного природопользования и хозяйствования.

Особое место в ряду государственных мероприятий занимает федеральная целевая программа «Дети Севера». В ее рамках активно развиваются новейшие

технологии оздоровления детей, что имеет особую ценность в специфических природно-климатических условиях Севера. Это позволило по ряду позиций улучшить условия для развития детей из числа коренного населения, способствовало их лучшей социальной адаптации в обществе.

Образование детей коренных народов является составной частью всей российской системы образования, основополагающий принцип которой – право обучения на родном языке.

Отдельно хотел бы остановиться на мерах поддержки финно-угорских народов, празднование дня которых состоялось в России 16 октября. В целях сохранения их культурной самобытности принято решение начать создание свода культурного наследия финно-угорских народов России. Осуществляется выпуск периодических изданий на языках финно-угорской группы, расширяется их использование в средствах массовой информации.

Конкретная работа проводится и на местах. В ряде республик представителям этих коренных народов оказывается адресная социальная помощь. В Республике Карелия принят закон о государственной поддержке карельского, вепского и финского языков. При Главе Республики создан Совет представителей карелов, вепсов и финнов. В Ханты-Мансийском автономном округе действует более 40 законов, касающихся коренных народов. В 2001 году в г. Ханты-Мансийск создан Югорский государственный университет. Финно-угорские факультеты открыты при ряде других университетов страны. В таких регионах России, как Марий Эл, Мордовия, Коми, Удмуртия и других, действуют специальные программы по поощрению и развитию языков и культуры финно-угорских народов, становлению их национально-культурной автономии как института гражданского общества.

К сожалению, проблемы, с которыми сталкиваются коренные народы, ещё далеки от своего окончательного решения. Международное десятилетие

коренных народов мира дало мощный импульс процессу защиты интересов и прав коренных народов. Вместе с тем, ряд поставленных Десятилетием целей и задач реализован не был. В этой связи Российская Федерация поддерживает инициативу об объявлении в рамках ООН Второго десятилетия коренных народов мира.